

# 佛教儿童故事

## 杀母比丘得道记

《心本净经》中说：从前有一个人，其父在他小时候就去世了。所以，他与母亲在一起相依为命。有一天，他和母亲为一件小事争执起来。这个人一时头脑发热，就推了母亲一把，母亲向后仰着倒下了，头正好撞在地上的石臼上，被石臼撞破了头，流了很多血，过不了多久就死去了。

这个人发现母亲死了以后，十分悲痛、懊悔，一个人跑出了家门，来到野外的一棵大树下放声大哭，口里叫道："这可让我怎么办？这可让我怎么办？我非常后悔自己一时冲动害死了亲生母亲，他责备自己不守孝道因而造下了天大的罪孽。

他在树下哭叫道："我真是该死呀？我害死了自己的母亲，真犯了天大的罪孽，真该入地狱呀！"就这样，他在树下一直这样哭叫着。

这时候，溥首菩萨正好路过这里，他看见这个还知道懊悔，而且还认识到了自己的罪孽。所以，溥首菩萨觉得他还有善根，心中还没有多少恶意，还可以被化度的。于是，溥首菩萨就显出神通变成三个赶路的人--一对老年夫妇和一个年轻的儿子来到了离正在痛哭的人不远的一条路上。

这三个人连赶着路边争吵着，在离那个正在哭着的人不远的地方，他们三个人停下了脚步，大声地争吵起来。

那位父亲对他的儿子说道："这边的路才是路，你非要说那边的路是正路，要按你说的那条走，我们走到明天也别想到家！"

那位母亲显然也同意丈夫的意见，认为丈夫说的是对的。

可是他们的儿子却不同意父亲的说法，他跳脚说道："这边的路才是正路，你又说错了，要是按说的路走的话，我们走到明年也回不了家！"

就这样，父子俩你一句我一句争吵起来，越吵厉害；那位溥首菩萨变化成的儿子愤怒起来，他拔出插在腰间的刀杀死了自己的父亲，随后又把替他帮腔的母亲也杀掉了。等他把父母都杀死后他后悔起来，非常痛苦地啼哭个不停。这个场面都被那个害死了母亲的正在树下痛苦的人看在了眼里，他觉得十分吃惊。

后来，溥首菩萨变成的那个儿子突然来到了这个人前。并且对他说道："我一时性起，杀死了自己的母亲，造下了天大的罪孽，死后一定要进地狱。现在我该怎么办，请你为我想个办法好不好？"这个人停住了哭泣，心中想道："此人刚才杀死的父亲、母亲，而我还只是害死了母亲，这样看，这个人的罪孽更要深重一些，我所造下的罪孽比起他来似乎要轻一些，可是他也不过是进地狱，这似乎又是一样的。"他这样想着却没有说一句。

那个溥首菩萨变成的儿子见这个人不理他，又悲伤地哭了起来，随后自言自语道：“唉，没有办法，我只好去找那位仁慈的佛祖释迦牟尼了。听说释迦牟尼特别慈悲宽怀，凡是去请求他的人都得到他的帮助。即便是犯下滔天大罪无可救药的人也可以得到佛祖的救助。对心怀恐惧的人，佛祖也能设法去除他们的恐惧，并且还能使 他们得到安慰：如果到了佛祖释迦牟尼那里，能够得到他的教诲就太好了。”

说完这些话后，他又哭了起来，边哭边往前走，而那位害死了母亲的人听了这番话后，也对佛祖释迦牟尼产生了兴趣，他觉得去佛祖那里说不定真能找到解脱罪孽的方法。因此，他也就跟在了那个杀死了父母的人的后面，不紧不慢地走着。他边走边想道：“如果他到了佛祖那里悔罪后可以解脱罪孽，那么，我的罪孽也就可以解脱了，因为我的罪无论如何都比他的轻。”

过不多久，他们俩一前一后来到了祇洹佛祖释迦牟尼跟前。那个杀害了双亲的儿子跪在地上向佛祖行了叩首礼，随后，他向佛祖说道：“尊敬的佛祖释迦牟尼，刚才我犯下了深重的罪孽，我因为找回家的路而和父母争吵起来，争吵中我一时性起杀死了的父母，我犯下了这样的大逆不孝、杀死双亲的罪，心中非常后悔，但又找不到解脱罪恶的方法，所以特地来您这里，请您给予帮助。”

佛祖释迦牟尼听了他的话后，说道：“善哉，好啊，你这个人还是非常坦诚实在，没有说骗人的话，所说的话与所做的事是相符合的，如果是这样坦诚，而且又能够认识到自己所犯下的罪孽，就好多了。”

接下去，佛祖释迦牟尼又对这个人说道：“你的朋友诚恳老实，不说假话，自己的所作所为与所说不矛盾。所以，你现在应该懂得观察自己心情方法，应该好好反思一下，自己是在什么样的心情下杀死了父母亲。那种心情是过去的、将来的，还是早就有的。过去的心情已经成为过去了，现在的心情也即将成为过去，这些心情无处可寻，也不知道以后消失在什么地方。如果是将来的心情，那么这心情还没有到来，看不见摸不着，也不知道现在什么地方。”

紧接着，佛祖释迦牟尼又对这个杀死双亲的人说道：“你应当知道，心情并不在人的身体中，但也不是由外界产生的，而是两方面的因素共同促成的。这一点，你尤其要明白。”

那个溥首菩萨变化成的儿子听了佛祖释迦牟尼这番番话后，感叹道：“我还从来没有听人说过这样精辟的道理，尊敬的佛祖释迦牟尼，您可真是大智大德的圣人。您如此熟知佛法奥妙之处，再没有能够超过您的人了。”

最后，他向佛祖释迦牟尼请求道：“我是一个深重罪孽的人，我杀死了自己的父亲母亲，所以现在无依无靠，孤立无助，因此我请求佛祖您慈悲为怀，收下我做您的弟子，让我皈依佛法，以洗清我所造的罪孽。我愿意出家做一个沙门，并且完全接受法的戒律，请求佛祖收下我。”

佛祖释迦牟尼同意了他的请求，并且示意他往自己身前靠一靠。随后，佛祖释迦牟尼对他说：“你这位沙门来得正好啊。”随着佛祖的话音，这位溥首菩萨所变化而成的儿子头上的头

发，以及脸上胡须都自然而然地掉落了下来，他身上穿着的还有一些血迹的衣服也不翼而飞。而换上了一件崭新的袈裟。等他焕然一新后，佛祖释迦牟尼又为他讲解了一些如何解脱一些痛苦的佛法，这个新沙门听后非常高兴。

又过了一会儿，这个刚出家的新沙门就对佛祖释迦牟尼说道："尊敬的佛祖，我听了您讲解的佛法后大有长进，现在我已经具有了神通，因此，我想涅槃，彻底消灭肉身这个痛苦之根本。"

佛祖释迦牟尼非常高兴，他施展法力让这个新出家的沙门升到了离地面四丈九尺的空中，随后，这个新沙门就在半空中涅槃了。涅槃以后，他的身体突然冒出大火来，这猛烈的大火又折回来烧着他的身体。不一会儿，大火熄灭了，半空中只剩下了-些舍利。

所有的这一切情景都被那尾随在后的害死自己母亲的人看在眼里，当然，他根本不知道这是溥首菩萨和佛祖释迦牟尼合演的双簧戏，所以，他一见那个杀害了自己父 母的人居然也能够做沙门，而且马上就能涅槃，超脱地狱以及生死轮回之苦，就打定了主意要仿效那个杀害了双亲的人，求得佛祖释迦牟尼的救助。

主意一定，他就急忙走到了佛祖释迦牟尼的面前，在佛祖的脚下跪了下来向佛祖行了叩首礼。随后，他抬起头来望着佛祖释迦牟尼怯生生地说道："尊敬的佛祖，请 您无论如何要救救我，我也犯下了大逆不道的大罪。我在家中为一点小事和母亲发生了争吵，情急之下，随手推了她一把，不想母亲倒下后正好撞在了地上的石臼 上，顿时就没有救了--我知道这是不可饶恕的罪孽，但我确实不知道该怎么办，请佛祖可怜可怜我。"

佛祖释迦牟尼听完他的话后，十分高兴，认为他不说谎话，敢于认罪、能够知错，是很难得的，所以佛祖说道："很好，很好，虽然你犯下了忤逆不孝害死生母的大罪，但你非常坦诚，没有用假话，谎话来掩盖事实真相，你的言行一致，这还是很不错的!"

佛祖释迦牟尼刚刚说完这几句话，那个害死母亲的人的身上就燃起了大火，这是从毛孔中烧出的地狱之火，凡是犯下杀生等深重罪孽的人都会得到这样的惩罚。

这把火烧得很厉害，使得这个人全身上下都剧痛难忍，无论怎样扑打也扑打不灭。这个人终于忍受不住了，他急忙向佛祖释迦牟尼求助：

"尊敬的佛祖，我现在已经忍受不了啦，请您可怜可怜我，快救救我吧!"

佛祖释迦牟尼知道他命中注定的报应，所以，刚开始着火时，佛祖并没有去管。现在既然他已经开始呼救了。那就帮一帮他吧，佛祖释迦牟尼一边想着一边伸出了自己金色的臂膀，放在了那个呼救的人的头上。刹那间，这个人身上的火焰就熄灭了。他的身体一经佛祖的触摸，所有被烧伤的地方又都重新长好了，而且身上的 疼痛也都完全消除，从而得到安宁。这时候，他才完完全全地真正认识到了佛法的无边威力，也就更加信服佛祖了。

于是他又重新向佛祖释迦牟尼行了叩首礼，随后向佛祖请求道："尊敬的佛祖我也想出家做一个沙门，从此皈依佛法。"

佛祖答应了他的请求，并且马上为他举行了授戒仪式。授完戒后，佛祖专门为他解说了四谛法，使他明白了世俗世界中一切都是痛苦的，也使得他了解到产生这些痛苦的根本原因。通

过佛祖释迦牟尼的讲解，他也懂得了佛法修行所要达到的目的，以各种修行的方式方法。这个人了解到这些教义后，就摆脱了痛苦和烦恼，完全超越了世俗的一切。学会了更深入地研究佛法的方法。他勤奋学习，认真修炼，最后终于修成了罗汉金身。在他修成了罗汉以后他对佛法又有了更加深刻的认识。在这个基础上，他又有了更深的追求。

佛祖释迦牟尼对于他的神速的进步非常赞赏，常以他为例子来教育训诫那些后进弟子，有时候佛祖甚至请他去为那些后进弟子讲解佛法和交流修行方面的体会以及修行方法。佛祖十分信任他，常把一些重要的事情交给他去办理。

有一天，这个得道沙门一大早就来到佛祖释迦牟尼僧房中，他向佛祖深深地行了一个礼后，对佛祖道：“尊敬的佛祖，我曾是一个重罪在身的人，多亏您的教诲和指点，我才有了今天这样的好结果，对您的恩典我将永世难忘...”

佛祖释迦牟尼知道他后面一定会说出重要的话，所以在微笑着看着他，静静地认真地听着，听着他那即将说出的话。

果然不出佛祖释迦牟尼所料，这位得道比丘的说出十分重要的话。

“经过佛祖的教导和训诫，我已经修成了阿罗汉，摆脱了尘世间所有的烦恼和痛苦。但是，我觉得还不够，毕竟我过去犯过重罪。因此，我特地向您出请求，我想涅槃，消灭万苦的根本--肉身，彻底摆脱轮回之苦，不知尊敬的佛祖是怎样考虑的？”

这个得道沙门说完话后，抬起了头盯着佛祖释迦牟尼。佛祖沉吟了半晌，他是有些舍不得这个聪明诚实的弟子。但是，佛祖又想道：“既然这个弟子有这样高的追求，而且看样子是已经打定了主意，那么就由着他去吧，不要拂逆了他的意愿。”

于是，佛祖释迦牟尼说道：“说实话，我还真的不舍得让你涅槃，还想让你再替我多干些事，可是，请求涅槃也是一件大好事。我不便阻拦，你自己看着办吧，我对你向来是很放心的。”

这位得道沙门一听佛祖也同意了自己的请求，心中也十分欢喜，他郑重地向佛祖行了叩首礼，随后就辞别了佛祖回到了自己的僧房，他用清水淋浴一番，然后换上了一件新的袈裟。这位得道沙门出门来到院子里，纵身向上一跳，就跳到了离地四丈九尺的空中。他在空中正襟危坐，双手合掌于胸前，两眼紧闭。不一会儿，他的身体中冒出了火焰，火焰又烧着他的身体，不多一会他就被烧化了。

在得道沙门涅槃时，有成千上万个天神都在空中观看着，并且掇下鲜花供奉他。

得道沙门涅槃后，舍利弗对佛祖释迦牟尼说道：“尊敬的佛祖，您的恩德可真是无量啊，甚至可以让一个犯过重罪的人得到度化，真是了不起。依我看来，在这个世上只有您和那些菩萨能够透彻地了解不同众生的境况，然后再根据这些境况来实施化度，这种境界并不是一般出家人所能具备的。”

佛祖释迦牟尼听了舍利弗的话后，没有再多说什么，只是点了点头，说了声：“是这样的。”

摘自《佛教经典—菩萨的故事》